

母亲改遗嘱,女儿起诉要房

济南中院公布典型案例,多案具有警示意义

26日,济南中院召开发布会,公布近两年来审理的包括刑事、民商事、行政和执行在内的11件典型案例。济南中院审判管理办公室主任李志忠介绍,近两年来,济南中院每年审、执结案件均在8000件以上,各项审判质效指标持续向好。从2015年开始,济南中院将每个季度通报全市两级法院的典型案例。

本报记者 马云云
实习生 王景霞

1 退休年龄遭辞退 诉酒店索要补偿

梅爱芝在济南上好人家酒店有限公司从事保洁工作,达到法定退休年龄后,上好人家酒店以梅爱芝达到法定退休年龄为由与其终止了劳动合同,没有依法为梅爱芝缴纳社会保险。梅爱芝主张,上好人家酒店没有为自己缴纳社会保险,应承担支付其解除劳动合同的经济补偿金等责任。

本案由历城区法院一审,济南中院二审。生效判决认为,劳动者达到法定退休年龄,符合劳动合同终止条件。此情形下,劳动者因退休而享受基本养老保险待遇的,用人单位无需支付经济补偿金。用人单位与达到法定退休年龄,但因用人单位未缴纳社会保险而无法享受基本养老保险待遇的劳动者终止劳动关系,则用人单位应依法支付劳动者终止劳动合同经济补偿金。据此,上好人家酒店可与梅爱芝终止劳动合同,但应依法支付梅爱芝终止劳动合同经济补偿金。

【点评】“对于从事底层职业的超龄劳动者而言,其弱势劳动者特征更加明显。”李志忠说,本案充分保护了劳动者的合法权益,对于规范劳动用工市场有着重要的指导意义。

2 无证驾驶撞伤人 保险公司担责吗

2012年5月18日,闫书峰无证驾驶客车与张兆才发生交通事故,导致张兆才受伤。交警大队认定,闫书峰无证驾驶负事故全部责任。事发前,闫书峰为驾驶的车辆在紫金保险公司购买了交强险1份,事故发生合同期内。张兆才诉至法院,要求

紫金保险公司、闫书峰赔偿其医疗费等各项费用。庭审中,闫书峰提交证据证明其已垫付医疗费1.5万余元。

本案由历城区法院一审,济南中院二审。生效判决认为,根据相关规定,驾驶人未取得驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的,导致第三人人身损害,当事人请求保险公司在交强险责任限额范围内予以赔偿,人民法院应予支持。保险公司在赔偿范围内向侵权人主张追偿权的,人民法院应予支持。由此,无证驾驶的闫书峰是侵权损害赔偿的终局责任人,其已支付的医疗费应由其个人承担。闫书峰未赔偿的费用,由保险公司在交强险限额范围内予以垫付。

【点评】李志忠说,国家设置交强险的主要目的是为了保障道路交通事故受害人获得及时有效的经济保障和医疗救治。如果交通事故是由于驾驶人无证驾驶、醉酒驾驶等违法行为造成的,保险公司在交强险限额内对受害人承担的是垫付责任,驾驶人才是侵权损害赔偿的终局责任人,保险公司垫付后可以向侵权人追偿。

3 父去世母改遗嘱 女儿告上法庭

董某与朱某是夫妻,共生育5名子女,董某甲为大女儿,董某乙等为其他4名子女。董某与朱某经过共同协商,留下了一份遗嘱,将二人坐落于本市的一套房产留给大女儿。这份遗嘱由朱某执笔,董某、朱某签字并找了两名证明人签字。董某在2012年去世,朱某尚健在。后来,朱某反悔,主张其所占份额由5名子女共同继承。大女儿董某甲根据该遗嘱提起诉讼,请求依法继承并确认对涉案房产拥有一半所有权。

生效判决认为,董某与朱某经过协商立下遗嘱,将共同

财产即涉案房产指定大女儿继承。该遗嘱是董某与朱某共同意思表示,所处分的房屋为双方的合法财产,且不违反相关的法律规定,所以确认该遗嘱合法有效。

【点评】因朱某尚健在且反悔,遗嘱所涉及朱某财产部分不发生继承效力,所涉及董某之财产部分自董某死亡时发生继承效力,董某的遗产部分即涉案房产二分之一的份额由其大女儿继承。

4 政府信息公开 应保障知情权

市民王振宝要求山东省审计厅对下列信息予以公开:1、2013年度本级部门财政预算;2011年、2012年度部门决算报表及执行情况;上述政府信息公开在政府门户网站政府信息专栏公开。2、上述信息书面提供并加盖公章及骑缝章。

山东省审计厅作出书面答复,主要内容为:王振宝申请公开的财政预算、决算等信息,省审计厅已在门户网站公开,网址:www.sdaudit.gov.cn。王振宝申请公开的2011年、2012年度部门决算报表及执行情况,省政府办公厅等有关部门没有统一公开的要求,省审计厅不再主动公开。王振宝不服上述公开内容,在法定期限内提起行政诉讼。

生效判决认为,关于2013年度本级部门财政预算,省审计厅已在政府门户网站上予以公开,并明确告知具体网址,符合法规规定。关于2011年、2012年度部门决算报表及执行情况,属于行政机关应当主动公开的政府信息。省审计厅拒绝公开,不符合法规规定。判决撤销省审计厅答复中“2011年、2012年度部门决算报表及执行情况,我厅不再主动公开”的答复,限审计厅于判决生效之日起15日内针对王振宝政府信息

公开申请中“2011年、2012年度部门决算报表及执行情况”的申请依法履行法定职责,驳回王振宝其他诉讼请求。

【点评】政府信息公开诉讼保护的诉讼利益是行政相对人的知情权。对于行政机关应当主动公开的信息,其不予公开的答复,法院应予以撤销。本案中,王振宝要求公开的政府决算报告,属于行政机关应当主动公开的政府信息。省政府相关会议未明确公开决算情况,并不表明决算情况不再予以公开。

5 辞去法人职务 仍要履行债务

历下区人民法院在执行佛山南海厂与济南星泰装饰有限公司买卖合同纠纷一案中,裁定限制被执行人的法定代表人褚某出境。之后,济南星泰公司变更了工商登记,褚某不再担任法定代表人,其出资亦转让给他人。褚某向法院申请解除限制出境措施。

济南中院经复议认为,被执行人为单位的,可以对其采取限制出境措施的主体为影响公司履行义务的人员,不限于公司的法定代表人。褚某作为公司的主要投资人和法定代表人,应认真履行职务,积极履行生效法律文书确定的义务。在案件执行期间,褚某转让投资及辞去法定代表人的行为,客观上影响了公司义务的履行,也影响了申请执行人权利的实现。因此,褚某要求解除限制出境措施不应支持。

【点评】“本案的裁判明确了即使法定代表人辞去其职务,仍是影响债务履行的直接责任人,在债务履行完毕前,不应对其解除限制出境。”李志忠说,解除限制出境的条件应是被执行人履行全部债务,或提供充分有效的担保,或经申请执行人同意。

4名“酒司机” 圣诞夜被查

本报96706热线消息(记者尉伟)“我以为摩托车不查,光查轿车呢。”12月25日晚,在水屯北路,一名骑摩托车的男子被设点检查的天桥交警拦下。民警现场酒精呼气测试显示,男子的呼气值已达127.6mg/100ml。

25日晚8时,针对酒驾等交通违法行为,天桥交警在辖区内的板桥、水屯北路、清河北路等处设点检查。很快,民警就查获了一名涉嫌醉驾骑摩托车的男子,该男子竟摸摸头说:“我以为摩托车不查,光查轿车呢。”

21时,一辆白色轿车又被拦下,开车的“小平头”呼气值为52.3mg/100ml,属于酒驾。他告诉民警,他和几位朋友在一起小聚,喝了几杯啤酒后怀着侥幸心理开车回家,没想到还是被民警抓了个正着。

短短俩小时,天桥交警查获4名“酒司机”,其中3人涉嫌醉驾。



轿车悬半空

本报96706热线消息(记者尉伟)12月26日上午,在纱厂西街北头,一辆黑色轿车半个车身冲出桥沿悬于半空,所幸未造成人员伤亡。

据附近居民介绍,纱厂西街是一条南北路,北头与这处东西向铁路立交桥相连,形成一个T形路口。所以,T形路口的尽头就是铁路立交桥的桥沿,形成一个一米多深的落差。附近居民希望有关部门能尽快在桥沿处设置隔离桩等警示标志,提醒过往的司机注意,以免类似险情再次发生。

热心读者供图

拾金不昧,俩司机都是好样的

A 5000元现金落车上

本报96706热线消息(记者尉伟)12月25日上午,市民李女士抱着孩子乘155路公交车外出办事,从英雄山路附近的重汽公司下车时不慎将装有手机、5000元现金等物品的挎包忘在了公交车上。最终,热心司机李红娟发现挎包后妥善保管起来,并将其交还李女士。

“包里不光有刚买的苹果6手机,还有5000多元钱。”更让李女士心急的是,除了现金,包

里卡内还有1万多元存款。李女士试着拨通公交公司电话,心里的石头总算落了地。原来,公交司机李红娟回到终点站打扫卫生时,发现了落在座位上的挎包,并将其交到队长徐振宁手里。

当天下午,李女士来到公交二公司三队,领回了自己丢失的挎包,里面分文不少。她拿出500元对李红娟表示感谢,被婉言谢绝。



李女士挎包内的钱物。 视频截图

B 600元钞票撒路边

本报12月26日讯(见习记者张玉岩)百元大钞散落一地,失主却浑然不觉,幸亏公交司机提醒,加上好心私家车主的收集,才让钱款物归原主。

25日上午9时40分左右,李女士骑着电动车去办事,路过经四纬六路口时,羽绒服口袋里600元钱滑了出来,散落在地上。李女士浑然不觉,

仍继续往前走。

“我都跑出去有两个路口了,101路的公交司机打开车门冲我喊钱掉了,让我原路返回,一名私家车主正在那儿等着我。”李女士说。

李女士回到原地,看到一辆灰色轿车,旁边站着一名30多岁的男子,手里拿着钱正在等她。“当时我就觉得挺感动,

拿出200元钱想感谢他,被他婉拒了。问他的名字,他说小事一桩,联系方式也没留。”李女士说。

李女士记住了公交车和私家车的车牌号,经过一番查找,私家车主名叫周杰,是名大学老师。周杰说,“当时我刚好从车上下来,就一边捡钱一边喊那失主,可是那女的骑车挺快,也

没听到,跑出去了一段距离,后来还是公交司机提醒了她。”

那位热心的101路公交车司机名叫宋蕾,是位有20多年驾龄的老公交司机。“当时我看到了路上的钱,可我没办法停下车帮她捡,失主骑车行进的方向正好与101线路一致,我就加了油门,追上她提醒了一句。”

乌克兰“驴友”受困 民警帮圆旅游梦

本报12月26日讯(见习记者王建伟)24日,3名来自乌克兰的“穷游”爱好者因囊中羞涩无法住店而被困泉城。在派出所民警和热心群众的帮助下,3人最终解决了当晚的住宿问题,并于25日成功实现了前往曲阜的旅游梦。

24日晚10时许,天桥公安分局派派出所迎来了3名特殊的求助者。“用英语跟他们聊天才发现,3个年轻人来自乌克兰,都是‘穷游’爱好者。当晚7时许,3人在淄博搭便车抵达济南准备转车去曲阜游玩,却因语言不通,加上积蓄殆尽,面临落魄街头的窘境,才来到我们这儿求助。”派出所值班民警张安然说,3名乌克兰籍游客为两男一女,均在20岁左右。

之后,派出所民警解囊相助,帮助3人解决了吃住问题,并与辖区内一名要开车去曲阜送货的热心群众取得联系,于25日将3名乌克兰青年捎往曲阜。